
 

   

 

ACTA N°4-2021 

REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL 
 
 

Lugar: Vía Zoom 

Fecha: Miércoles 13 de octubre 2021 

Hora de Inicio: 16:00 horas. 

Dirige la Sesión: Encargada de Participación Ciudadana y No Discriminación, Doña María del Pilar 
Martínez Céspedes / Eduardo Peña, apoyo técnico.  

 

 
TABLA DE LA SESIÓN 

 
1. Dar a conocer aspectos vinculados a nuevo Servicio Mejor Niñez 
2. Informar respecto a situación migratoria en la V región.  
3. Actividades de promoción y difusión a nivel comunitaria 

 

DESARROLLO Y ACUERDOS DE LA SESIÓN 

 
1. Dar a conocer aspectos vinculados a nuevo Servicio Mejor Niñez 

 
De acuerdo a lo planificado en sesión anterior, se acordó junto a Consejeros/as, conocer y 
contar con información respecto a nuevo Servicio  Nacional de Protección Especializada a la 
niñez y adolescencia: MEJOR NIÑEZ, por lo que Eduardo Peña, facilitador del espacio, 
presentó en la instancia aspectos generales y relevantes de lo señalado, ya sea; Ley, fecha de 
entrada en vigencia, lo que conlleva Sistema de Garantía, rol de Subsecretaría de la Niñez y 
defensoría del Niñez, además de algunos términos y conceptos, así como diferencia de 
Ministerios, ya sea Ministerio de Desarrollo Social y Familia a cargo de Servicio de Protección 
o bien Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, a cargo de Programas vinculados a Ley de 
Responsabilidad Penal adolescente. Junto con ello, se presentaron consideraciones respecto a 
vulneraciones de derechos ya sea de alta, mediana o baja complejidad y línea programática 
del nuevo servicio. Se acuerda continuar profundizando en la temática.  
 

2. Informar respecto a situación migratoria en la V región.  
Al igual que punto anterior, en sesión del mes de septiembre, se acordó abordar temática 
Migratoria desde el prisma de Santiago Mao, Representante de la Fundación Centro de 
Atención Migratoria y rol que conlleva la organización en la contingencia actual. En relación a 
ello se profundizó y sensibilizó en torno a fenómeno de movilidad humana, Plan Colchane, 
militarización de la frontera, causas estructurales de la migración, solicitantes de refugios, 
reunificación familiar, mirada de los derechos humanos relacionados, países involucrados, 
roles y críticas a la institucionalidad, criminalización del fenómeno, ley de extranjería y 
migración, voluntades políticas, sello migrante, visado consular, falta de visión integral, 
cambios de paradigmas, protocolos de atención, categorías de migración, niñez migrante, 
entre otros. Frente a ello, Consejeros/as participantes señalan estar abiertos al dialogo, 



 

continuar conversando la temática, colaborar y apoyar como organizaciones de la sociedad 
civil, abiertos a co construir desde lo colectivo y no desde lo individual. Se invita a cooperar y 
ser solidarios con familias afectadas y generar acciones concretas. Por su parte, Sra. Fresia 
Avendaño, se compromete a acercarse a la Fundación para realizar coordinaciones y acciones 
que puedan favorecer a Mujeres Migrantes.  

 
3. Actividades de promoción y difusión a nivel comunitaria 

Se informó sobre actividades realizadas de promoción de derechos desarrolladas en el mes de 
octubre e intención de organizar nuevas actividades junto SEREMI de Justicia y Servicio de 
Registro Civil desde UNCO Viña del Mar y Agrupación Mujeres por sus Derechos. Se informa 
que durante el mes de noviembre no será posible realizar actividades en Terreno por periodo 
de elecciones presidenciales.  
 
Se extiende invitación para próxima sesión del COSOC que se realizará el día 10 de noviembre 
en el mismo horario a través plataforma zoom.  

 
 

Siendo las 17:30 horas se cierra la sesión. 
 

 
LISTA DE ASISTENTES 

 
NOMBRE CARGO - ORGANIZACIÓN 
Fresia Avendaño Tapia Presidenta - Mujeres por sus Derechos 

Marcelo Escobar Vicencio Vicepresidente - Agrupación de Líderes  con mil capacidades 

Jessica De Laire Legua Tesorera – Unión Comunal de JJ.VV Viña del Mar 

Santiago Mao Representante Centro de Orientación Migratoria  

Ma.del Pilar Martínez Céspedes Encargada de Participación Ciudadana COSOC - CAJVAL 
Eduardo Peña Valenzuela Apoyo técnico de PAC - CAJVAL 

Laura Cáceres Secretaria COSOC, encargada de Bienestar  CAJVAL 

 


